

# 小区改造群众做主，亲历由破到美

## 巢湖打通民生工程“最后一米”，“工作离群众越近，就离满意越近”

雨后，巢湖市天河旁，平坦的青石板路上花瓣轻洒，绿树花丛后露着几排整齐的小楼，刘奶奶走到她满是花草的院门口，准备拿淘米水浇浇花。

“以前这里好破的，一下雨路也没法走，电线像蜘蛛网，河边也臭。现在环境美了，生活也方便了。”老旧小区改造使这个位于市中心的粮源小区，从没人愿住的破房子变成没人舍得卖的“湖景美居”，由破变美的蝶变见证着巢湖市民生工程“最后一米”的变化。

### 老旧小区改造惠及全市 1/3 居民

2014年巢湖市第一次摸底调查，全市共有131个老旧小区，这些小区都是上世纪90年代前的住房，小区房屋破旧、道路不平、电线杂乱、雨污水不分离，夜间灯光昏暗；有的小区不通燃气，居民仍用着煤气罐做饭；有的小区没有电瓶车充电设施，居民只能从楼上拉扯电线；有的绿化带杂草丛生，居民毁绿种菜，拿粪便施肥，臭气熏天，严重影响了小区里的生活环境。

据巢湖市房产局局长朱俊介绍，从2015

年开始，巢湖市正式启动老旧小区改造工程，除去纳入拆迁计划的小区，原本计划用5年时间完成116个老旧小区的改造提前3年完成，总投资2亿多元，涉及12万人，占全市人口1/3还多。

巢湖市长张生说，巢湖市老旧小区改造不是简单的变老为新，也绝不是涂脂抹粉，而是要让百姓坐在家就能感受到变化，打通民生工程的关键就靠这最后一米。据介绍，改造项目不仅包括小区建筑翻新、水泥路变沥青路、雨污分离，还有荒地改花园或停车场，电线重排、灯光亮化等等。小区周边街巷、湖边水边的环境整治也都在改造范围之内。

### 小区改造让群众做主

为了保证工程透明、公开，实打实为百姓谋实惠，改造工程实行了由市纪委督查、多部门联合的行政巡查、第三方巡查、监理公司巡查以及群众举报组成的五级监督机制。

“群众全程参与是最大的一个特点”，巢湖市房产局老旧小区改造办主任魏宝东介绍，从前期的规划设计就广泛听取业主意见，

形成初稿后在小区公示并召开座谈会进行修改和完善；施工过程中会有进度牌公布各相关部门以及两名业主代表的联系电话，随时接受群众监督和投诉。

“在改造过程中，还拆除了大批私搭乱建的违章建筑。”魏宝东说，这些曾是邻里纠纷、火灾事故等最重要的导火索之一，也曾是阻力最大的工作之一，但这次老旧小区改造让业主参与，把权力交给群众，让群众监督，集中拆除受到了群众空前的支持，许多都是群众做群众的工作。

### 提前谋划物业管理

在巢湖市区最大的街道凤凰山街道，房产局物业科科长周军介绍，凤凰山街道共有30个小区，多是过去机关、企事业单位的宿舍，曾经令人羡慕的“公家房”。如今随着时代的变迁，却因物业管理机构的缺失，变成残破脏乱的陋居。

在老旧小区改造规划时，巢湖市委市政府就提前谋划小区物业管理，并于2016年5月出台了《巢湖市老旧小区改造后物业管理

办法》。由于这些老旧小区规模小、业主少，加上物业费低，很多物业公司不愿承包经营。巢湖市借鉴外地经验，创新了老旧小区的物业管理模式。

管理模式初步设想是先由社区街道接管，进行过渡性管理，在设施逐渐完善、居民自治意识逐渐形成后，再根据小区的不同情况实行物业化管理或业主自治。周军介绍，《管理办法》规定了居民承担每月每平方米0.4元的物业费，全部用于小区服务。政府兜底承担每户居民每月10元的物业补贴，把最大的实惠让给百姓。

“现在路面不脏了，楼道里也漂亮了。”蒙池小区的老业主鲁大叔说的是小区里的楼道文化墙。宣传社会主义核心价值观的标语、积极向上的图案、清新别致的摆件让楼道也成了小区里一道独特的风景线。

“我们在这项工程上投入了很多钱，但收获的不是GDP，不是财政收入，而是老百姓对城市的热爱。”张生感慨地说道，“我们的工作离群众越近，就离满意越近。政府最大的成绩就是让老百姓获得实惠，收获幸福感。”

(张智晶、徐小中)

## 砥砺奋进的五年

▼这是广西大化瑶族自治县板升乡通往弄冠村的公路(5月21日摄)。

近年来，广西加大对贫困地区道路基础设施的建设力度，加快“最后一公里”——屯级路的建设，为大石山区群众的脱贫致富和加快推进广西脱贫攻坚工作奠定基础。

新华社记者黄孝邦摄



## 浙江：重大突发事件5小时内须有政府回应

新华社杭州5月28日电(记者岳德亮)浙江省政府办公厅近日发布《浙江省全面推进政务公开工作实施细则》，明确要求各级政府提升回应效果，重大突发事件政府回应的时限“底线”是不得超过5小时。

实施细则指出，对涉及群众切身利益、影

响市场预期和突发公共事件等重点事项，要及时发布信息。对涉及特别重大、重大突发事件的政务舆情，要快速反应，最迟要在5小时内发布权威信息，在24小时内举行新闻发布会，并根据工作进展情况，持续发布权威信息，有关地方政府和部门主要负责人要带头主动发声。

## 引滦入津水源地全面完成网箱养鱼清理

新华社石家庄5月28日电(记者曹国厂、费洪海、周舟)随着河北省宽城满族自治县穆罗台镇最后一个养鱼网箱被拆除，标志着引滦入津水源头的潘家口水库，提前半年全面完成依法取缔网箱养鱼任务。

上世纪70年代，为解决天津、唐山两地供水问题，国家在宽城县、迁西县境内修建潘家口水库，最大库容29.3亿立方米，水面面积约70平方公里，其中宽城境内水面近50平方公里。建设潘家口水库共淹没宽城县4个乡镇、20个行政村、153个居民组，移民搬迁28000人，其中县外安置4231人，县内安置23769人。

引滦入津工程自1983年建成以来，潘家口水库平均每年向天津、唐山两地供水10亿立方米左右，有效保障了两地工农业和城市生活用水。自2000年开始，库区周边移民为求生计，利用水库优良条件大规模发展网箱养鱼，近年来，水库不堪重负，水质急剧恶化。

2016年11月，为彻底消除潘家口水库网箱养鱼造成的水体污染，相关部门决定实施水库网箱养鱼集中清理行动，涉及网箱27462个。

为减少库区移民损失，河北省、承德市两级政府共拿出7.34亿元资金用于奖补养殖户。考虑到集中销售可能出现的价格下降问

题，对2017年6月10日前自行完成出鱼的渔民，每斤成鱼给予1.5元的补助，每斤半成品给予2元-3元的补助。

据了解，按照库区移民“短期不减收，长远增收”的思路，当地正抓紧培育后续扶持产业，建设集休闲、垂钓、体验、观光、美食、文化于一体的休闲渔业示范基地项目。同时，扶持特色农旅建设，统一规划，突出库区自然渔村原始风貌。宽城、兴隆两县谋划推进了总投资157.3亿元的基础设施建设和后续产业发展项目57个，涉及交通、水利、农业、扶贫、旅游等多个方面，全力改善提升库区群众生产生活条件。

## 京津城际延长线

### 下月起票价“公交化”

据新华社北京5月28日电(记者齐中熙)记者28日从铁路部门获悉，在中国铁路总公司和天津市委市政府的大力支持下，北京铁路局与天津市交通运输委研究决定，自2017年6月1日起，对京津城际延长线实行“公交化”票价。

此次优化调整票价具体方案是：

对发站和到站均为京津城际延长线(天津-于家堡)的各站间各席别票价实行优惠。优惠后的天津站至于家堡站的二等座票价为12元(5.85折)，其他各站(天津站、军粮城北站、塘沽站、于家堡站)间的动车组列车各席别票价统一实行5.85折优惠。

## 道德模范“信义兄弟”

### 带队赴山区公益助学

新华社武汉5月28日电(记者梁建强)“六一”儿童节到来之际，在全国道德模范、全国人大代表、“信义兄弟”孙东林的带领下，湖北省信义兄弟农民工帮扶基金会联合10余名爱心企业家近日长途跋涉，来到武汉市对口帮扶地区——宜昌市五峰土家族自治县开展资助助学公益活动。活动中，累计为贫困地区学校捐赠爱心善款和学习物资价值20万元。

信义兄弟基金会此次帮扶的学校是仁和坪镇的狮子坪希望小学。学校地处大山深处，距离武汉约400公里。全校学生233名，其中留守儿童近170名，寄宿生190余人。此次公益活动紧扣“扶贫、扶智、扶志”的主题，启动了“五峰县信义兄弟奖学基金”项目，用以帮助贫困学子顺利完成学业；并资助成立“五峰县信义阳光儿童合唱团”，培养学生们的业余爱好，丰富他们的校园生活。此外，基金会还与五峰县仁和坪镇牵手成为精准扶贫对口单位，每年由基金会组织爱心人士定向购买当地部分登记在册的扶贫困难家庭提供的农产品。

全国道德模范刘培，以及信义兄弟基金会常务副理事长、武汉前川电力工程公司董事长占学杰，武汉盘龙城镇建设发展公司董事长黄文胜，九州通医药集团党委副书记波波涛等参与此次助学活动。活动中，共捐赠爱心善款和100套学生高低床、233套学习大礼包、优秀少儿读本1000册、文体教学器材60套等物资，价值20万元。

据了解，仁和坪镇是武汉市黄陂区对口援助的对象。自2013年开始至今，黄陂区财政已累计支援五峰县约千万元的资金和物资。

“基金会前年在新疆博乐，去年在十堰房县，这次在宜昌五峰开展资助助学活动，每次都给我很大的触动，山区孩子们求学的强烈愿望和积极心态打动了我。”孙东林说，“回报社会是我们的责任，也是义务。基金会要将信义兄弟精神传承下去，做社会正能量的传递者。后期，基金会还将举办‘感受城市魅力武汉行’等活动，所有费用由基金会承担，带孩子们看看大山外面的世界。”

# 安徽以法规形式明确科学容错机制

新华社合肥5月28日电(记者刘美子)5月27日，安徽省第十二届人大常委会第三十八次会议表决通过《安徽省促进战略性新兴产业集聚发展条例》，条例以法规形式明确科学容错机制和评价体系，对在推进战略性新兴产业集聚发展过程中，已经尽职履责或先试先行但出现过失或未达预期效果的项目实施单位和个人，不予追究且不影响考核晋升。

条例对于容错的情形做了详细规定：

人民政府、部门及其工作人员在战略性新兴产业集聚发展工作中因先行先试，或者尚无明确限制的探索性试验，或者为推动发展而出现过失，或者政策界限不明确、政策调整影响，未达到预期效果，同时符合决策和实施程序符合规定、个人和单位没有谋取私利、未与其他单位和个人恶意串通损害公共利益和他人合法权益的，可以给予容错。

“战略性新兴产业属新生事物，失败不必然问责，这是该条例最大的亮点之一。”

安徽省发改委相关负责人表示，条例规定容错的具体方式包括，对财政资金支持的战略性新兴产业集聚发展有关项目，未取得预期成果或收益的，实施主体已经履行应尽职责的，经主管部门组织专家评审后，可以终止该项目，免于追究实施主体相关责任。

对于工作没有达到预期效果或者因成果转化后续价值发生变化造成损失，其负责人已经履行应尽职责，未牟取个人非法利益的，负责人不承担相关责任。经确定予以容

错的单位和个人，免于行政追责和效能问责，在绩效考核、评优评先、职务晋升、职称评聘和表彰奖励等方面不受影响。

对于战略性新兴产业集聚发展重大改革创新事项，条例要求各地各部门应当提前进行合法性审查，对创新可能带来的各种风险进行评估，评估结果作为决策的重要参考。重大改革创新事项有较大决策风险的，应当事先向上级有关机关备案，备案材料作为容错的重要参考。

(上接1版)尝到甜头的孙秀芹又在琢磨，那些热源还能干点啥呢？一次，听一位造纸行业的同学说，造纸需要大量蒸汽源，她就立刻和这位同学商谈将造纸厂搬到自己公司来……去年11月，天合材料厂成功产出一轴生活用纸，目前已经累计产出200余吨。孙秀芹告诉记者，在这条生产线上，就连造纸产生的废水都没浪费，通过管道循环到制坯车间，用于搅和粉煤灰、煤矸石，做砖坯。

现在，孙秀芹的余热发电项目也开始运转起来，形成热源循环利用，从之前的单一制砖到供暖、造纸和发电，产品从砖到纸到电能。孙秀芹的砖厂已经实现了“制坯不用土，烧砖不用煤，造纸不排水，发电靠余热”。

“这个产业很有嚼头。”孙秀芹说，她的6条窑已经井井有条地安排了起来，两条用来供暖，两条用来造纸，两条用来发电。“两年以后，我要对这六条窑进行经济分析，哪个利润最大？分析结果将作为我进一步扩大生产时的参考依据。”这就是孙秀芹的循环经济。

### 从人见人厌到“香饽饽”，煤矸石华丽转身

在孙秀芹的办公室，她兴冲冲地找出自己收藏的一本介绍红砖建筑艺术的书，边翻边对记者说：“你看这多漂亮，谁能想到咱们眼里普通的红砖也能造出这么漂亮房子来！”

下一步，孙秀芹打算钻研红砖的艺术创造利用，把环保红砖的价值进一步扩大，“我想在我的厂里建一个样板房，就用我自己家产的红砖，让别人都看看，红砖也有大价值呢！”

孙秀芹介绍，用煤矸石粉煤灰制出的红砖品质好，重量轻，保温性能强，很热销。“最近天津的客商还给我打电话，要订购我的砖呢。”孙秀芹骄傲地说，“以后要把我家的砖卖到南方去！”

“我就是对这个感兴趣，想钻进去。”孙秀芹说，“咱们阜新的就是煤矸石，我就想着应该把自己最大的劣势变成优势，把资源枯竭型城市的废弃物也变成资源，再变成产品，最后形成区域优势！”

阜新市委书记张铁民说，在阜新，还有很多像天合环保一样的企业，在孜孜不倦地探索着煤矸石的环保再利用。目前，阜新市新型建材企业已发展到105家，主要产品有煤矸石烧结砖、煤矸石烧结多孔砖、建筑砌块、路面砖、墙面砖等，新型建材在短短数年内迅速成长为阜新市四大新兴产业之一。

今年1月，阜新市专门成立领导小组，负责组织实施《阜新市煤矸石与粉煤灰综合利用规划》，推动阜新市煤矸石与粉煤灰资源综合利用产业发展。按照方案，到2020年，实现煤矸石年利用能力2500万吨、粉煤灰年利用能力500万吨的目标。

离开孙秀芹的厂子正值上午10点，外面天气很好，阳光洒在不远处的矸石山上，原本有些模糊的矸石山脉也清晰了起来。正因为阜新有一群像孙秀芹这样的新“愚公”，阜新的百里矸石山才能“华丽转身”。

新华社沈阳5月28日电

## 扶贫“最后一公里” 为何成“贪腐重灾区”

(上接1版)更为恶劣的是，一些村干部利用手中的材料申报和审核权，公开向群众索取好处费。广西南宁市邕宁区蒲庙镇同村原文书黄旺福利用帮助危房改造户办理补助资金申请的职务便利，采取不给回扣就不帮办理申报材料的方式，向20多户危房户索取了11万多元的钱财。

检察机关调查发现，这些危房户大部分生活困难，有些还是残疾人，这种直接面对群众，坑民害民的行为使得当地群众反映强烈。

针对诱发职务犯罪的扶贫信息不公开问题，多地检察机关正与扶贫部门紧密协作，推动扶贫资金阳光化、规范化运行。

在广西恭城县，检察机关整合全县各惠农扶贫部门数据，搭建惠农扶贫大数据信息平台以及“互联网+扶贫+预防”的工作模式，将全县所有惠农扶贫资金发放情况整合到信息平台，方便群众随时随地通过互联网查阅和监督，打通了扶贫资金监督的“最后一公里”。

### “精准扶贫”中如何让腐败“见光死”？

记者从最高检了解到，为促进精准扶贫精准脱贫方略真正惠及贫困地区、贫困人口，全国检察机关正着力强化对扶贫资金和项目的监督监管，建立健全财政专项扶贫资金预防监督机制，保障扶贫政策和资金安全落实到位。

去年8月开始，广东省清远市多了一批“扶贫开发廉政监督员”，作为廉洁扶贫的“前线守护者”。

“聘任这261名驻村第一书记和6名基层检察院负责人，就是希望增强扶贫一线的社会监督力量。”清远市检察院反贪局局长于宏斌认为，应扩大扶贫开发廉政监督员试点地域和选聘范围，邀请媒体记者、驻村律师、挂点镇街干部等加入这一队伍。

信息化的应用对检察机关整治预防扶贫领域职务犯罪也发挥着越来越重要的作用。

在广东，省检察院正协调省扶贫办将“扶贫云”信息管理系统向检察机关开放端口。该院副检察长李粤贵说，这意味着检察机关和扶贫部门可实现贫困人口数量、区域分布、扶贫项目清单和扶贫资金安排等基础数据有效共享，使检察机关实时掌握扶贫开发基本情况。

在广西，自治区检察院借助中国邮政广西分公司乡镇网点多的优势，与其联合打造预防职务犯罪邮政媒体宣传网，在广西区内650个邮政营业网点的屏幕媒体终端播放，覆盖全区14个地市、75个县区、480多个乡镇，拓展了扶贫领域预防职务犯罪公益宣传的覆盖面。

最高检有关部门负责人表示，将继续深入分析扶贫领域职务犯罪的特点、手段、方法和易发多发的环节，查找当前扶贫领域资金项目中存在的薄弱环节和制度性漏洞，提出有效的对策建议，加强制度建设，实行标本兼治，构建预防扶贫领域职务犯罪的长效机制。



### 包粽子庆佳节

▲5月28日，大连边防支队盐场边防派出所的官兵和外国留学生一起包粽子。

当日是端午小长假的第一天，全国各地举行丰富多彩的活动，迎接端午节到来。新华社记者李钢摄